

上海市“四有”好教师（教书育人楷模）名单揭晓

用对教育的执着和坚守谱写璀璨华章

日前，根据《教育部教师工作司关于开展全国教书育人楷模推选工作的通知》精神，本市组织开展了2018年上海市“四有”好教师（教书育人楷模）推选活动，经基层推荐提名、专家委员会评审、市教卫工作党委和市教委审定，在全国第34个教师节来临之际，2018年上海市“四有”好教师（教书育人楷模）人选名单和提名人选名单揭晓。这些老师分别来自各条教育战线，他们都具有坚定的理想信念、高尚的道德情操、扎实的学识素养、博大的仁爱之心；他们是师德的表率、育人的模范；他们潜心问道、关注社会，享有很高的社会声誉，他们用自己对教育的执着和坚守谱写出璀璨的华章。

丁向阳

上海市金山区松隐小学 教师



是教师的崇高使命，让他将每个农家学子视为生长在这片沃土上的一株株幼苗，无论家庭多么贫困，无论性格多么不同，他都精心呵护、辛勤浇灌，先后让400余位农家学子健康成长、顺利毕业；是担在肩上的班主任重任，让他在承载着学生、家长无数期待和梦想的三尺讲台上施展才华，辛勤耕耘、执着坚守，不断探索教书育人的新方法、新途径，成为了学生的灵魂和偶像、学生家长的良师益友、年轻教师的榜样。这就是金山区松隐小学丁向阳老师。

他长期坚守在农村教育一线，27年如一日，乐于奉献在自己钟爱的教育事业中。他的语文教学声情并茂，他的德育课堂富有特色，深受学生喜爱。他推崇符合农村实际和学生需求的创新教育，创建的竹青中队、海燕中队、琴

深艺海等一个个市级文化特色班，极大激发了学生的学习热情，得到了各方的高度评价。作为区第六届“明天的导师团”导师，他潜心教育教学研究，先后参与了一批全国、市、区级的课题研究，多篇论文获奖并发表。他以“向阳”班主任工作室为平台，向年轻班主任传授新理念新知识，引领他们专业成长。他先后荣获“全国优秀少先队辅导员”“上海市模范教师”“上海市十佳优秀班主任”等荣誉称号。

杨春平

上海商业会计学校 讲师



杨春平是一颗扎根职教的螺丝钉，立志职教，甘于平凡。他曾在外企从事翻译、律师等职业，而立之年毅然放弃优渥的职业前景，投身职教，立足三尺讲台，甘于做一名平凡的中职教师，10多年一直坚守在班主任工作岗位。

杨春平是一盏指引学生前行的信号灯，以人为本，专业育人。他结合自身法学专业背景和学生职业素养的培养需要，将法治文化注入德育过程，构建“以法为介，循法之道，多元平台、和谐共生”的班集体建设模式和“五大平台”班级育人模式，拓展立德树人的多元路径。

杨春平是一架永不停歇的发动机，潜心科研，总结规律，直面当前中职班主任工作中的难题，梳理班级管理工作中诸多事务，构建“班主任日常工作管理新模式”，提升班主任工作的规范性和科学性。这份“管理模式”在兄弟学校广

泛流传，且在沪喀、沪遵职教联盟平台推广分享，受众达3000余人。杨春平是一台持续驱动的螺旋桨，榜样引领，带教辐射。他主持学校“清荷”班主任工作室，构建“一体双翼”中职班主任校本成长路径，构建校本班主任培训课程体系；2018年立项上海市班主任带头人工作室，继续在班主任专业化发展引领道路上积累经验，示范辐射。

10多年以来，杨春平坚守在一线，在职业教育这艘大船上，践行“平凡的坚守，优雅的远航”的誓言。

赵东元

复旦大学 教授



赵东元教授是介孔材料研究领域突出的中青年学者、中国科学院院士，也是深受学生爱戴的优秀导师、立足本职创先争优优秀共产党员。她始终把教书育人作为教师最基本的职责，坚持为本科生讲授专业基础课“普通化学”，传授知识、启迪思维、激发科研兴趣；立德树人是他教书育人的根本遵循，发挥每一个学生的特点因材施教，尽最大支持课题组每一位研究生的科研条件，并注重对他们学业的引导；他注重引导学生创新思考，鼓励学生勇于探索，培养学生独立科研思想。执教以来，赵东元指导18名硕士研究生、57名博士研究生，其中3人的论文获得“全国优秀博士学位论文”。

他带领团队合成了18种以复旦大学命名的新型介孔材料，为介孔材料的发展和推广应用作出了重要贡献。在国际高水平期刊发表论文700余篇，单篇最高他引超过1600次。因突出的学术成就，他曾先后获得国家自然科学二等奖、何梁何利基金科学与技术进步奖等奖项，以及全国劳动模范（2005）、上海市优秀共产党员（2016）等荣誉。

于丽红

上海音乐学院 教授



于丽红现任上海音乐学院声乐歌剧系教授，自2006年从上海歌舞团回到母校上海音乐学院任教以来，一直潜心民族声乐教育事业，在教学岗位上尽心尽责，有着丰富的舞台实践经验和课堂教学经验，逐渐形成了自己的教学理论和教学体系。由国家一级演员到音乐学院教授，十几年来，于丽红培养了大量的声乐人才。这些学生服务于社会，继续传承着我国优秀的民族文化，并为我国声乐事业的蓬勃发展继续努力。

作为一名党员教师，于丽红一直践行着合格党员的“四讲四有”标准。秉持着教学与艺术实践相结合的教学方针，她带领学生到全国各高校义务授课，举办了一场场高质量的教学实践音乐会。在暑期，她带领学生们进行“爱的牵挂，乐动汶川”——巴蜀红色

践行暨汶川大地震十周年慰问演出，不辞辛劳地奔波在四川各县镇城市，团队的足迹遍布了成都、阿坝、马尔康、汶川等地，与淳朴豁达的四川人民一起，共谱一曲爱的礼赞。在中华民族伟大复兴的中国梦的精神引领下，于丽红坚守“文化自信”和中国特色社会主义文艺道路的信念，培养中国民族声乐的优秀表演人才，让世界倾听属于中华民族的声音。

吴闻蕾

上海市黄浦区思南路幼儿园 园长



吴闻蕾从教25年，作为一名市级示范性幼儿园的青年园长，她用一片赤诚诠释着“思优”的“神”与“韵”。往“高”处树理想信念。“用心洞察孩子，用心接纳孩子，用心体会孩子”是她工作的动力和指引。对“儿童需要”的传承研究与坚守，体现了她不断追求卓越的信念。

往“深”处立道德情操。吴闻蕾特别注重社会主义核心价值观在幼儿园教育中的有机融入，让生动多样的德育课程润物细无声般浸润孩子幼小的心灵。她从专业视角对幼儿教师职业道德及情操赋予了深层次解读，将幼儿教师职业道德行为转化为可视化的市级教师培训课程。

往“广”处拓扎实学识。作为一名研究型教师，吴闻蕾始终扎根教育一线，建立充分尊重、满足幼儿个体学习需求的课程实施模式；创建幼儿园质量管理数据平台和保教质量评价

实践操作体系；多项研究均获得国家、市级教学成果奖。

往“厚”处育仁爱之心。面对不断“刷新”的教师队伍，吴闻蕾首创“个性化定制”培养模式，激发教师创新意识和自觉行动。同时始终把幼儿园置于公共服务视野，跨区携手6所幼儿园共同成立“思优”个别化教育集团，深化科学研究，助推教育公平。

这就是吴闻蕾：“思优”路上的“新行者”，每一步都走得坦然，走得坚实！

唐群

上海财经大学附属北郊高级中学 校长



唐群是一名连续三届的区人大代表，上海市特级校长，在教育战线工作了32年，在高职、普高、区、市实验性示范性高中等四种类型学校担任校长17年。在教育管理和教育改革实践探索中积累了丰富的经验，逐渐形成了自己的办学思想和治校方略。

为了更好地服务区域教育改革，为了每一个学生的终身发展，她坚持“文化立校，素质立人”的办学理念，倡导“尊重、合作、包容、共生”的文化精神，主张“让学生的潜能尽情释放”，围绕“教育质量是学校的生命线”谋事干事，在课程建设、师资建设、学校治理等方面进行了积极、丰富、扎实的实践探索。她提出“做强人文传统，凸显财

经特色”的办学方向，与上海财经大学合作共建；她要求教师“做强自己，形成特色”；她建立以章程为核心的学校制度，形成倾听、对话式治理风格；她主持了市、区级六个课题，多个研究成果获上海市教育科研成果奖。

她的执着追求，锐意进取，赢得了北郊师生的广泛赞誉、尊重和喜爱，荣获2018年上海市五一劳动奖章。

朱美芳

东华大学 教授



朱美芳以“仁爱之心”扎根教学一线30年，始终把教书育人和为师授业放在第一位，长期担任本科生“博导班班主任”，秉持“有教无类”“因材施教”传统，尊重学生的性格爱好、脾气秉性、兴趣特长等，细致入微关心学生成长，引领学生扣好学业和职业生涯的“第一粒扣子”，用模范的言行举止为学生树立榜样，用高尚的人格魅力引领学生的心灵，努力成为塑造学生品格、品行、品位的“大先生”。

她潜心育人，充分发挥科研育人功能，用丰硕的科研成果为学生厚植学术研究的沃土，培养博士、硕士研究生80余名，为国家培育出“接地气”研究的高素质人才。

她用心培养青年教师，带领“蒙泰”教师团队身践行“黄大年精神”，以身示范，做到心有大我、至诚报国、

教书育人、敢为人先，把爱国之情、报国之志融入为国育才、科研服务国家发展的伟大事业之中。

她积极践行“四有”标准，用知识智慧和人格力量去影响每个学生，用学识与师德育人育心，用努力工作回报国家社会。

她曾获得宝钢优秀教师特等奖、上海市教书育人楷模（提名）奖、全国黄大年式教师团队带头人等多项荣誉。

张志愿

上海交通大学医学院 教授



张志愿教授，中国工程院院士，是我国口腔医学领域的重要领军人物，师从中国口腔医学首位院士邱蔚六教授。作为外科医生，他深知责任重大，因此常驻病房为病人守夜，时刻掌握患者术后病情变化。不仅如此，他对学生要求极其严格，督促学生牢牢掌握理论知识，培养了何悦、吴轶群和钟来平教授等一大批研究型临床人才。

不仅如此，他还抓紧口腔医学的科学研究。一方面为科研人员提供了硬件齐全的实验平台和优渥的待遇，另一方面带领学生扎根实验室。他总是教导学生，机会总是留给有准备的人。因此，张志愿小组办公室的灯在夜里总是亮着。在他的鞭策下，目前上海市口腔医学重点实验室拥有蒋欣泉教授、段胜仲教授在内的两名“长江学者”和“国家重点研发计划首席科学家”孙树洋研究员等一批优秀科研人才。

同时，张志愿积极支持全国口腔事

业的发展与学科建设，共向全国各个单位输送了15名硕士研究生、55名博士研究生和6名博士后。为配合全国口腔临床多中心研究以及帮扶培养口腔医学人才，年近七旬的他多次带领院士专家团队，远赴云南、贵州、西藏、宁夏等十八个省市指导工作，手术演示、义诊、讲课、临床带教。张志愿鼓舞着年轻一代的医生踏实工作，永攀高峰；服务着全国各地的病患，鞠躬尽瘁，竭尽全力。在他的带领下，九院和全国多家单位形成了系统有机的临床-科研体系，为祖国医疗事业作出了突出贡献。

滕平

徐汇区高安路第一小学 校长



从1984年走出校门，从事学校教育至今，滕平在教育岗位已坚守了34年；在高安路第一小学工作，从一名语文教师到分管教学的教导，直至2001年成为一所品牌学校校长，也已整整31年了。

34年来，滕平在“课堂”的舞台上，勤奋钻研，不断磨砺，成为语文名师，曾连续三年荣获徐汇区青年教师最高奖项“骏马奖”，以及各级各类上海市中青年教师奖；在“校长”的舞台上，她遵循办学规律，潜心探索，在坚守“为了每一个生命更加精彩”的初心与价值中，提出“七彩高一”的办学方向，引领学校不断发展，办学经验不断辐射。成绩的背后，来自于滕平工作中的不断思考和实践，以及作为教育人的一份信念和坚守。在引领学校发展过程中，滕平也实

现自身发展，曾荣获全国先进工作者、全国特色教育先进个人、全国“三八”红旗手等殊荣，2015年被评为上海市特级校长。2018年她当选为上海市人大代表。

面对时代和社会“价值多元”的挑战，始终坚持让教育回归育人的本原，这已成为滕平——一个教育人执着信念。滕平在实践和坚守中努力前行！

（以上按姓氏笔画排序）

上海市“四有”好教师（教书育人楷模）人选名单

（按姓氏笔画排序）

- 丁向阳 上海市金山区松隐小学
- 于丽红 上海音乐学院
- 朱美芳 东华大学
- 杨春平 上海商业会计学校
- 吴闻蕾 上海市黄浦区思南路幼儿园

- 张志愿 上海交通大学医学院
- 赵东元 复旦大学
- 唐群 上海财经大学附属北郊高级中学
- 滕平 徐汇区高安路第一小学

上海市“四有”好教师（教书育人楷模）提名人选名单

（按姓氏笔画排序）

- 王伟叶 上海市控江中学
- 何莉娜 上海市工商外国语学校
- 沈雪晴 徐汇区业余大学
- 陈美 上海市静安区教育学院附属学校
- 陈双双 上海宋庆龄学校
- 陈洁滋 上海工艺美术职业学院
- 邵炳军 上海大学

- 查明建 上海外国语大学
- 徐群杰 上海电力学院
- 堵琳琳 上海市风华初级中学
- 梅守真 上海市尚文中学
- 崔宁 上海市浦东新区辅读学校
- 谢晓凌 上海视觉艺术学院
- 鞠瑞利 上海市七宝中学